УДК/UDC 34.07

К вопросу о государственном суверенитете в современном правовом пространстве

Рудь Ксения Александровна студентка юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: kseniaarud@gmail.com

Аннотация

В научной работе рассматриваются некоторые правовые особенности государственного суверенитета в Российской Федерации. Современное понятие государственного суверенитета существенно отличается от все еще традиционного представления о нем, сложившегося в условиях абсолютизма и этатизма в XVI–XVII вв. и сводящегося к полной юридической независимости государства от любой другой власти как внутри, так и за его пределами. Это устаревшее представление о государственном суверенитете в наше время полностью используется только тоталитарными, антидемократическими режимами. В демократических, правовых государствах суверенитет является важным средством защиты государственной независимости, правомерных интересов, но и в этом случае он определенным образом ограничен как внутренними, так и внешними факторами и нормами.

Ключевые слова: суверенитет, юридические аспекты государственного суверенитета, законодательство, теория государства и права.

On the issue of state sovereignty in the modern legal space

Rud Kseniya Aleksandrovna student in the master's programme of the Faculty of Law Kuban Sate Agrarian University Krasnodar, Russia e-mail: rudkseniaa@gmail.com

Abstract

The scientific work examines some of the legal features of state sovereignty in the Russian Federation. The modern concept of state sovereignty differs significantly from the still traditional concept of it, which developed under the conditions of absolutism and statism in the 16th – 17th centuries. and reduced to the full legal independence of the state from any other power, both inside and outside it. This outdated idea of state sovereignty in our time is fully used only by totalitarian, anti-democratic regimes. In democratic, rule-of-law states, sovereignty is an important means of protecting state independence, legitimate interests, but even in this case it is in a certain way limited by both internal and external factors and norms.

Key words: sovereignty, legal aspects of state sovereignty, legislation, theory of state and law.

В юридической науке на протяжении долгого времени идут дискуссии о том, что такое государственный суверенитет. Его рассматривают как признак государства или как одну из его характеристик, спорят о том, может ли государственный суверенитет быть ограниченным, делимым или неделимым.

Теоретическое обоснование концепции государственного суверенитета часто связывают с именами таких выдающихся европейских мыслителей, как Ж. Боден, Н. Макиавелли [1]. Можно сделать вывод, что становление научных взглядов - это сложный и длительный, а иногда и очень противоречивый процесс. В большинстве своем появление новых подходов обусловлено потребностями развивающегося общества. Конечно, в некоторых случаях мышление ученого намного опережает время. Яркий пример - работы Леонардо да Винчи. С идеей о государственном суверенитете такого не случилось. Она появилась тогда, когда была нужна. И неудивительно, что идея государственного суверенитета была поддержана и получила распространение по всему миру. Результатом мирового признания стало то, что суверенитет стал обязательным признаком государства. Появление суверенитета было вызвано потребностью многих народов в создании единых независимых государств в противо-

положность феодальной раздробленности с ее постоянными войнами и нестабильностью.

И хотя идея прав и свобод человека и гражданина возникла намного позже, опираясь на естественно-правовую концепцию права, государственный суверенитет стал некой гарантией устойчивости положения человека с точки зрения права, т. к. на государственно организованной территории начали действовать единые нормы права и единые подходы в осуществлении правосудия [2]. Государственный суверенитет получил статус важнейшего условия дальнейшего развития государственно организованного общества, которое осознало, что без верховенства государственной власти внутри страны и независимости на международной арене нет возможности дальнейшего прогресса.

В XX–XXI вв. наступил новый этап становления государственного суверенитета. Необходимо отметить, что со временем изменились некоторые признаки государства. Например, ряд ученых считают, что на сегодняшний день вместо классического признака «налоги и сборы» целесообразнее отметить другой признак - «государственную казну», т. к. нынешнее государство, не отказываясь от своего суверенного права устанавливать общеобязательные фискальные платежи, имеет и другие (неналоговые) источники доходов.

Государственный суверенитет по традиции определяется как верховенство, независимость, самостоятельность государственной власти, полнота законодательной, исполнительной и судебной власти государства на его территории. Можно сказать, что сегодня в условиях развития демократических устремлений данное понимание государственного суверенитета требует своего дальнейшего переосмысления.

Весьма оригинальную трактовку государственного суверенитета предлагает Ф. В. Мусатов. Ученый рассматривает государственный суверенитет с точки зрения способности и возможности государства самостоятельно, основываясь на принципах и нормах международного права, принимать нормы права и применять их при непосредственном участии граждан как субъектов правоприменительной деятельности [2].

Также существует и другой подход. Согласно Конституции Российской Федерации единственным источником власти и суверенитета в России является ее многонациональный народ. Только ему принадлежит учредительная власть, позволяющая определять пределы учреждаемой им государственной власти, возлагать на государство «обязанности перед народом» [3]. Иными словами, государственный суверенитет - это не только суверенные права, но и суверенные обязанности государства, установленные Конституцией Российской Федерации и другими законами. Поэтому абсолютного суверенитета нет и быть не может. Конечно, государственная власть устанавливает нормы права, которые формируют основы конституционного строя, определяющие правовое положение субъектов права. Но необходимо понимать, что деятельность государства ограничена нормами права. Ошибочным является мнение о том, что государственный суверенитет может быть, например, делим или отчуждаем, а тем более частично ограничен.

Стоит учитывать, что государство, может утратить суверенитет в силу разных причин, например:

- 1. Государство по своему желанию входит в состав иного государства, становится его составляющей, следовательно первоначального суверенного государства больше не существует.
- 2. Государства объединяются и образуют новое государство, суверенитеты объединяющихся государств трансформируются в единый суверенитет новой политическо-правовой организации общества.
- 3. Государство было завоевано другим государством: институты государственной власти прекращают функционировать, нет больше политико-правовой связи государства и его граждан, государственный суверенитет уничтожается агрессором.

Государственный суверенитет может быть внутренним и внешним. Внутренний суверенитет заключается в обеспечении единства и неделимости территории, неприкосновенности границ и невмешательстве во внутренние дела государства. Если какое-либо иностранное государство

или внешняя сила нарушает границы другого государства или заставляет его принять то или иное решение, не отвечающее национальным интересам народа данного государства, то можно говорить о нарушении его суверенитета. Внешний суверенитет - независимость на международной арене [4]. Получается, что в случае возникновения независимой территориальной единицы государство не имеет всей полноты своего внутреннего суверенитета. Это может быть следствием ряда причин, в частности нежелания применять силовые методы решения конфликта или проявления руководством страны политической слабости. При рассмотрении поставленного вопроса очень важно взять во внимание причины появления независимой территориальной единицы. Это могут быть политические, экономические ошибки государства, амбиции отдельных деятелей или подстрекательство других государств. Последняя причина, на наш взгляд, сегодня одна из самых актуальных, поскольку рыночные интересы, имперские устремления отдельных государств имеют место быть. Многие ученые приходят к выводу, что государственный суверенитет - это индивидуальная особенность каждого конкретного государства. Данная позиция является спорной, т. к. государственный суверенитет - это признак государства [5]. Исходя из этого, можно сказать, что государственная власть суверенна, самостоятельна и независима. Государства действительно различаются, но не по суверенитету, а по своим финансово-экономическим, информационным ресурсам. Выделение сильных и слабых стран обусловлено отсутствием у последних не государственного суверенитета, а денежных, экономических, иных ресурсов, рычагов воздействия. Одной из важнейших функций государства является защита своей территории, защита своего суверенитета. У слабого государства не хватает финансовых, политических средств для защиты. Поэтому могут появляться, например, страны-сателлиты, политика которых находится под влиянием сильного государства. Иными словами, это формально независимые государства, находящиеся под политическим и экономическим влиянием другого государства и пользующиеся его протекционизмом на международной арене. Государственный суверенитет сохраняется, он никуда не исчезает и не трансформируется. Другое дело, что государственная власть, чтобы сохранить свое положение, учитывает мнение своего экономически сильного союзника и использует его протекционизм.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что государственный суверенитет - один из важнейших признаков современного государства. На сегодняшний день содержание государственного суверенитета меняется, что обусловлено трансформацией идеи современного государства, а также доминированием его общественно-социальных начал, закономерно приведших к возрождению новых обязанностей государства перед гражданами. Стоит учитывать, что государство имеет не только суверенные права, но и суверенные обязанности по признанию, обеспечению и защите прав и свобод человека и гражданина. Оно несет ответственность за результаты своей деятельности, поскольку государственный суверенитет вторичен по отношению к власти народа.

Список литературы

- 1. Макиавелли Н. Государь. М.: Планета, 1990. 80 с.
- 2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 01.07.2020 № 31. Ст. 4398.
- 3. Мусатов Ф. В. Государство как субъект права: дисс. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург: Ур. гос. юрид. акад., 2016. 36 с.
- 4. Эбзеев Б. С. Конституционное право России: учебник. М.: Проспект, 2019. 768 с.
- 5. История государства и права зарубежных стран Гущина Л.И., Дашин А. В., Ембулаева Н. Ю., Епифанова Е. В., Лепешкина О. В., Михайлик А. А., Недилько Ю. В., Павлисова Т. Е., Шаповалов А. В., Адыгезалова Г. Э., Жбырь О. Н. Учебник для бакалавров / Отв. ред. Е. В. Епифанова. Краснодар, 2017. 350 с.

References

1. Machiavelli N. Sovereign. M.: Planeta, 1990.80 p.

- 2. The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993) (taking into account the amendments introduced by the Laws of the Russian Federation on amendments to the Constitution of the Russian Federation dated 01.07.2020 No. 11-FKZ) // Collected Legislation of the Russian Federation. 07/01/2020 No. 31. Art. 4398.
- 3. Musatov F. V. State as a subject of law: diss. ... Cand. jurid. sciences. Yekaterinburg: Lv. state jurid. acad., 2016. 36 p.
- 4. Ebzeev B. S. Constitutional law of Russia: textbook. Moscow: Prospect, 2019. 768 p.
- 5. History of the state and law of foreign countries Gushchina L. I., Dashin A. V., Embulaeva N. Yu., Epifanova E. V., Lepeshkina O. V., Mikhailik A. A., Nedilko Yu. V., Pavlisova T. E., Shapovalov A. V., Adygezalova G. E., Zhbyr O. N. Textbook for bachelors / Ed. ed. E. V. Epifanov. Krasnodar, 2017. 350 p.